
 

Repertorio n. 21401                                   Raccolta n. 16365 

Verbale di Assemblea Straordinaria 

REPUBBLICA ITALIANA 

L’anno duemilaventi il giorno ventidue del mese di ottobre, alle ore dodici 

=22-Ottobre-2020= 

In Roma, Via Rovigo n. 1, dinanzi a me Avv. Eric Robertazzi, Notaio in Tivoli, iscritto nel 

Collegio Notarile dei Distretti Riuniti di Roma, Velletri e Civitavecchia, 

è presente 

- Viganò Maria Luisa, nata a Milano il 2 agosto 1939 e domiciliata per la carica ove infra, che 

interviene al presente atto nella qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione della 

"AIL – Sezione ROMAIL Vanessa Verdecchia ONLUS”, in forma abbreviata "ROMAIL 

Vanessa Verdecchia Onlus", con sede in Roma, Via Rovigo n. 1, iscritta nella Sezione Or-

dinaria del Registro Imprese di Roma con Codice Fiscale 06800230580, REA RM-1031765, 

nonché riconosciuta dalla Giunta Regionale del Lazio con delibera del 27 marzo 1990 numero 

2341, pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Lazio del 10 agosto 1990 numero 22, 

parte prima. 

    Costituita, cittadina italiana, della cui identità personale io Notaio sono certo, mi dichiara 

che in tale luogo, ora e data, si è riunita, in seconda convocazione, l'assemblea della "AIL – 

Sezione ROMAIL Vanessa Verdecchia ONLUS”, in forma abbreviata "ROMAIL Vanes-

sa Verdecchia Onlus", con sede in Roma Via Rovigo n. 1, iscritta nella Sezione Ordinaria 

del Registro imprese di Roma con Codice Fiscale 06800230580 REA RM-1031765, per di-

scutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

- adeguamento della denominazione sociale e dello statuto in conformità alla disciplina che 

regola gli Enti del Terzo Settore (Dlgs. n. 117/2017). 

Registrato a:  
Tivoli 
il 24/10/2020 
n. 6135 
Serie 1T 
 



 

    La comparente, nella sua qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione della pre-

detta associazione, mi chiede quindi di redigere il presente verbale. 

      Al che io notaio aderendo all'invito do atto di quanto segue. 

      Assume la Presidenza dell'assemblea ai sensi del vigente statuto, la parte comparente la 

quale, 

consta e da atto: 

- che l'assemblea è stata ritualmente convocata ai sensi del vigente statuto; 

- che alla data fissata per la prima convocazione nessuno è comparso; 

- che sono presenti, in proprio e per delega, anche in video conferenza ai sensi dell'art. 73 

comma 4 D.L. 18/2020 gli associati indicati nel foglio presenze che si allega al presente atto 

sotto la lettera "A"; 

- che dell'Organo Amministrativo sono presenti: 

il Presidente: Viganò Maria Luisa, sopra generalizzata; 

il Vice presidente: Tomassini Anna Maria, nata a Fermo il 25 luglio 1943; 

i Consiglieri: Spalice Rosalba, nata a Procida il 19 novembre 1953, Brunetti Gregorio Anto-

nio, nato a Manduria il 9 ottobre 1968; Annino Luciana, nata a Tripoli, Libia, il giorno 8 ago-

sto 1947; Calò Eugenia, nata a Roma il 19/10/1956; 

- dell’Organo di Controllo è presente: Caiaffa Antonio, nato a Roma il 4 luglio 1971; 

- che tutti i convenuti si sono dichiarati edotti sull'argomento posto all'ordine del giorno, 

DICHIARA 

l'assemblea regolarmente costituita in seconda convocazione e come tale atta a deliberare 

sull’argomento posto all'ordine del giorno di cui sopra essendovi i tre quarti degli associati 

presenti ai sensi dell'art. 21 del codice civile. 

      Sull’unico punto all'ordine del giorno prende la parola il Presidente il quale illustra la ne-

cessità di adeguare la denominazione dell’associazione e in generale l’intero testo dello statu-



 

to in conformità alla disciplina che regola gli Enti del Terzo Settore (Dlgs 117/2017) il cui 

termine ultimo per l’adeguamento è stato indicato al 31 ottobre 2020 dall’art. 35 del c.d De-

creto Cura Italia (D.L. n. 18/2020 convertito con modificazioni in Legge n. 27/2020) invitan-

do l’assemblea a deliberare in merito. 

     L’associazione, non appena possibile, sarà iscritta nel Registro Unico Nazionale del Terzo 

Settore (R.U.N.T.S.) non ancora attuato. Conseguentemente, a partire dal momento in cui il 

Registro sarà istituito ed operativo, verrà presentata la relativa istanza al fine di ottenerne l'i-

scrizione. 

     L’adeguamento dello Statuto dell’associazione è necessario al fine dell'iscrizione 

dell’Associazione in detto Registro Unico Nazionale del Terzo Settore e per ottenere tutti i 

benefici derivanti da detta iscrizione secondo quanto disciplinato dal D.Lgs. n.117/2017 e 

smii. 

     Il Presidente espone le peculiarità del nuovo testo statutario adeguato alla citata normativa 

di cui al D. Lgs. n.117/2017 (come risulta integrata dall'art. 43 del d.l. 30 aprile 2019 n. 34, 

convertito con modificazioni dalla Legge 28 giugno 2019 n. 58 e successivamente dall'art. 35 

del d.l. 17 marzo 2020 n. 18). 

     Al fine di procedere con l’adeguamento statutario il Presidente illustra che è stata predi-

sposta la relazione da parte dell’Organo di Controllo attestante il patrimonio 

dell’associazione, riferita alla data del 31 dicembre 2019, e che si allega al presente verbale 

sotto la lettera "B", da cui risulta, appunto, che il patrimonio della medesima è di Euro 

8.326.080,00 (ottomilionitrecentoventiseimilaottanta virgola zero zero) e quindi non inferiore 

al minimo previsto dall'art. 22, comma 4, del d.lgs n. 117/2017. 

     Il Presidente invita l’assemblea a deliberare in merito. 



 

     Dopo breve ed esauriente discussione, l'assemblea con voto espresso per alzata di mano, 

all'unanimità dei presenti,  

delibera: 

- di approvare articolo per articolo il nuovo testo dello statuto costituito da numero ventisette 

articoli conformi alla disciplina che regola gli Enti del Terzo Settore (D.lgs. 117/2017) – co-

me in appresso allegato - che prevede in particolare la modifica dell’attuale denominazione 

dell’associazione in “Sezione AIL di Roma Organizzazione di Volontariato ROMAIL Vanes-

sa Verdecchia”, in breve “AIL Roma OdV” o anche “AIL Roma OdV ROMAIL Vanessa 

Verdecchia” o anche “ROMAIL Vanessa Verdecchia OdV” o anche “AIL ROMAIL OdV”.  

Rimangono, invece, invariati la sede, la durata e gli organi dell’Associazione; 

- di richiedere l'iscrizione dell’Associazione nel Registro Unico Nazionale del Terzo Settore 

(RUNTS); 

- di dare atto che in attesa della completa operatività del Registro Unico Nazionale del Terzo 

Settore (RUNTS), pur sempre in conformità alle altre normative previste per l’applicazione e 

la decorrenza della suddetta modifica statutaria, l’associazione continuerà ad essere discipli-

nata dallo Statuto previgente alla attuale deliberazione come sopra assunta; 

- di dare mandato al Presidente affinché dia esecuzione a quanto sopra deliberato apportando 

al presente verbale ed allo statuto allegato le modifiche eventualmente richieste dalle Autorità 

competenti. 

     Si allega al presente atto sub lettera "C" il nuovo testo integrale dello statuto approvato 

dall’assemblea del cui contenuto gli intervenuti tutti dichiarano di essere ben edotti. 

    Non essendovi altro argomento da deliberare e nessuno chiedendo la parola il Presidente 

dichiara sciolta l'assemblea alle ore dodici e minuti trenta. 



 

Le spese del presente atto sono a carico dell'Associazione. 

La parte comparente mi dispensa dalla lettura degli allegati. 

Richiesto io Notaio ho ricevuto il presente atto del quale ho dato lettura alla parte comparen-

te, che lo approva e lo dichiara conforme alla propria volontà. 

     Dattiloscritto da persona di mia fiducia ed integrato a mano da me notaio e da persona di 

mia fiducia su fogli due per pagine  otto  sin qui. 

Viene sottoscritto alle ore dodici e minuti trentacinque 

F.TO: MARIA LUISA VIGANO' = ERIC ROBERTAZZI (sigillo) 
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ll sonoscrirto, nella qualità di organo unipersonale di conrollo dell'Arsociazione AIL - Scdone RONIAIL Vsnessa

Verdecchla ONLUS, in lorma abbreviau RONIAIL Vanessr Verdecchir Onlus, codice lìscale 06800230580, stante

la necessità di adeguare la denominazione dell'rssociazione e in generale I'inlero testo dello ststuto in conformiÈ alla

disciplina chc regola gli Erti del Tcrzo Scttorc (Dlgs I l7r20l7) il cui terminc ultimo per I'adcguamento è shto indicoto

al 3l o(obrE 2020 dalt'an. 35 del c.d Decrcto Cum lhlia (D.L. n. 18.2020 convcniro con modificazioni in Lcggc n

27.2020) e che defto adeguamenlo dello Statuto dell'asrcciazione è neccssario al fine dell'iscrizione dell'Associazione

nel Registro Unico Nazionale del Terzo Settore, atlesta she il pakimonio nctto dell'associazione riferito alla data del

31.12.2019, che si allega al presenre verbale sotto la lettera'8", è di Euro 8.326-080 e quindi non inferiore al minimo

previsto dall'an. 22, comma 4, del d.lgs n. I 1712017.
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STATUTO DEI,L' ASSOCI.AZIONE

"Sezio^e AIL di Roma OrganizzazTone di VoTontariato"

DÉNOM]NAZIONE, SEDE, DUR.ATA E ADESIONE

ArC. 1

1.1 L'Assoclazlone

Denominazione, sedè e duraca

è denominata "sezione AIL di RoE.a Otqaniz-

ROMAIL Var..essa VeEdecchia", in brevezazione di VoTontariaxo

"AII Rofta od!z' o anche

chia" o anche ",ROlvlA l-L

MAIL OdV"

1.2 L'Associazione farà uso,

",Af-L Roma OdV ROMAIL Vanessa VeLdec'

yanessa Verdecchia Ody o anche 'AIL RO-

nella denorninazione sociale e rn

qualsivoglia

za e in qualsiasi

cuzione "Organizzazrone

comunicazione rivolta al- pubblico, delLa lo-

di Volontariato" o de11'acronimo

segno distinti.vo, negli- atti, nella corrisPonden-

.ODV", nonché del Ìogo dell'AIL Nazj-onale

1.3 La sede Ìegale è stabiLita in RO[4A.

1.4 If Consiglio di Amministrazione potrà istituire, oue ne

rlcorra Ì'esigenza, eventuali delegazioni. Le deleqlazioni sono

articolazioni organizzative di AIL ROMA. ODV, prive di autono-

m1a giuridica, .le cui attività sono imputate ad ogni effetto,

anche contabile, alla medesima Associazione locale.



1.5 L'Associazione sÌ ritiene costitulta con l, adesione di non

meno d.i venti soci.

1.6 L'Associazione ha durata iÌlimitata e può essere scioÌta

Ln qualsiasi monento dall'Assernblea dei Soci secondo ouanto

stabili to aÌI, art. 26

Att. 2

Adesione aII, Àssociaz ione Italiana conÈ.o le LeuceEie linfoni

e Eieloma .\IL Nazionalè

2.1 La Sezione AIL di ROMA ODV aderisce all,AIL Naziona.Ie in

Reqolamenti generali che ne discrplinano Ì,attivrtà e

obiettivi previsti dal medesimo Statuto deIÌ,AIL

degli

Nazionale,

qualità di socio ed agisce nel rispetto de1 suo Statuto, dei

condividendone gLi indrrizzL, qli scopi, le finalità e confor_

mandosi aÌ le sue direttive

2.2 La Sezione AIL di Roma ODV gode di autonor(ia giuridica,

gestiona.Le, di bilancio, patrinonia.le e operativa nei Iimiti

di quanto stabilito dal presente StaLuto

2.3 Eventuali controversÌe tra AIL Nazionale e _la Sezione AIL

L

di Roma ODV saranno devolute a.lla competenza del

Probiviri nazionaÌe.

Collegio dei
o

SCOPT E EINAIITÀ,' , ATTIVITA'
\.



À!t. 3

Scopi e finalibà dell'.Assocaaz ronè

3.1 L'Associazione opera senza scopo di -Iucro e persegue e-

sclusj-vamente finalità civ.iche, solidar'istiche e di utilità

sociale in armonia coo fe finalità statutarle ed operative

dell'AIL NazionaÌe. L'Associazione ha per scopo iI sostegno'

1a promoz aone, lo sviluppo e la diffusione deÌla ricerca

scientifica sul.Ie leucemie, Iinfomi, mieloma e delle altre e-

matopatie, nonché l' organLzzaz\ooe ed j.l miglioramento dei

servizi e deLl'assistenza socio-sanitaria a favore dei malati

con tumori deÌ sangue ed altre maÌattie ematoÌogiche e deIle

loro farniglie

.A!t. 4

Àtti.vi cà

4 .1 Per iI Perseguimento dei suddett i scopi, .I'Associazione

svoLge le attività di interesse generale di cui alle lettere

a), b) c) d) , h), i), q) del.I'art. 5 coruna 1 del D. Lgs n' 117

/20Ll e ss.mm.ii. di seguito riportate:

interventi e servizi sociali- ai sensl dell'articoloa)

commi 1e 2, deÌla Ìegge B novembre 2000, n 328, et,

succes s r ve modificazioni, e interventi, servizl- e pre-

stazioni di cui alla legge 5 febbraio 1992, n. 104, e

alla legge 22 giogno 2076, 112 , e successive modifi-

cazaonl;

n



b) interventi e

c) prestazioni

Presidente deÌ

prestazioni sanitarie;

socio-sanitarie di cui aÌ decreto del

Consig.lio dei ministr i 14 febbraio

Ufficra-Ie n. 129 del 6

2007,

9ìugno
pubblicato neÌla cazzetLa

2A07, e successive

d) educazione, is t ruzlone e

sens-i de1.Ia legge 2g narzo

difrcazioni, nonché Ie

modificazÌonÌ;

edu ca t iva,.

formazione
at-

20A3, n. 53, e successive mo_

professionale,

interesse

sociaÌe;

attività cuÌtura.Li di

soc.iale con finalità

h) ricerca scientifica di particoÌare interesse

i) organizzazione e gest ione di at tivi tà culturali, ar-
tistiche o ricreative di interesse sociale, i nc _l use

di promozione e dif fus.ione
tività, anche editoriaÌi,

P
de I.l a cuÌtura e deIIa pratica del voÌontariato e de.l1e

at Livatà di interesse

colo;

gene Ì:a _l e di cui al presenfe arti_

q) a l loggio

del le

sociale,

.infrastrutture de.l

ar sensi deÌ decreto

zz apr I Ie

del Ministero

2008, e successive

r\ ÉP
modificaz.ioni,

residenziaÌe

!onché oqni aÌtra

temporaneo diretta

vra esemplificativa

agl i impegnr

attività di

s oddi s fare

cara t Lere
,1

cul turali, fornat i vi

b i sogni so-
ciaÌi. §anitari,

perseguimento delle

o anche

o

Proprie finalità

conven z i onandos 1 COn

I'Associazione

soggetti pub_

I 'esecuzione

.lavorativi
4.2 Per i.I

lpotrà, diret tamente

b.I i ci o privati, in

a) con t ribui re

e non esaust iva :

necessari per



dl ricerche tendenti a risolvere i probÌeni del.La e-

ziologia, epiderniologia, patogenesi, prevenzione a

terapia deÌle neoplasie deÌ sistema emolinfopoietico;

b) promuovere il contatto e Ia coltaborazione tra gruppi

di ricerca e di assistenza esistenti ed incoraggiare

un sempre maggiore numero di studiosi ad indirizzare

1a .Ioro attività aIÌo Studio delte neopÌasie del si-

stema emolinf opoietico, particolare promuovendo e.Ln

curando la coÌLaborazione con le Università e con gli

Istituti di Ricerca;

c) contribulre agli impegni necessari per potenziare i

nucÌei di ricerca esistenti e promuovere t,istituzio-

ne di centri pi.lota per indagini particofarmente a-

vanzate, nei quafi sia anche possibile la formazione

di nuove leve di ricercatori;

d) facilitare gli scambi di informazione scientifica,

patrocinare e orqanizzare conveqni, sollecitare

l'intervento e 1a coÌlaborazione deÌ1e autorità di

entl, istituzioni, Società e privati cittadini me_

diante divulgazione delle conoscenze re.Iative alle

a.Ila loro importanza sociaÌe e al ruoÌo che

esse rtvestono come fronte di avanguardia per la Ìot -

leucemie,

ta contro .i tumori maligni;

e ) soÌfecitare I'intervento e 1a col.Iaborazlone de1le

di Enti Ist.ituzionaÌi, Società e
Autorità, privati



'-:'t@

cittadini, mediante divuÌgazione delle conoscenze re-

Ìative aÌle neoplasie deI sisterna emol.infopoietico,

alla loro importanza socia.le e a1 ruoÌo che esse ri-

vestono cone fronte d'avanguardia nella .lotta contro

Ìe neoplasie deI sistema emolinfopoietico;

f) collaborare con gÌi organi legisÌativi e di coverno,

Statafi e RegionaÌi degli altri Enti LocaIi per .Iae

corretta applicazione delIe norme v.igentt, per Ìa

formulazione di pianr e di programmi di studio, di

nuove leggi e provvedimenti, esplicando, ove occo r ra,

opera di persuasione e di stimolo,.

S) offrire agli organi legis.lativr e di governo det.la

Regione Lazio e degl-i altri Enti locaÌi, una respon-

sabile collaborazione nell'applicazlone deIIe norme

vigent-i, nella formuÌazione di prani e programmi,

nello studio d.i nuovi provvedimenti, esplicando, ove

occorra, opera di persuasione, stimolo e pressione;

h) organizzare e migÌiorare sia i servizi, Le strutture
\

e -Le attrezzature, sia I'assistenza sanitaria e

Ì'assistenza socia.le in favore dei pazienti con neo-
il

(' plasie del sistema emo.Iinfopoietico

anche attraverso .la coÌ_laborazione e la

ne di specifici accordi e/o convenzioni

tuzioni competenti e con le

e loro familiari,

sot t os cri z io-

con .le is t i-

strutture sanitarie e/o

ospedaliere;

/1



i) sostenere, anche attraverSo specifiche convenzionÌ,

i Centri ematologici di riferimento della Provincia

di Roma;

j) svolgere attività di carattere residenzial-e tempora-

neo a titolo gratuito, in favore dei paz.ienti e dei

loro parenti in cura presso r Centri EmatoÌogici di

r i fe riment o;

k) reperire t mezzi finanziari occorrenta per persegul-

re Ie finalltà istituzionali, anche mediante pubbÌi-

che sottoscrizioni;

Ì) educare, istruire e fornare professionalmente

4.3 Le suddette attività dovranno essere svolte, prevalente-

mente in favore di Lerzi, avvaÌendosi in modo prevalente

, delÌ'attività di volontariato dei propri associati con presta-

z tonr personali, spont anee e gratuite

4.4 L'Associazione potrà patrocinare, promuovere, orqanLzzatet

gestire in proprio, per conto altruj-, direttamente, con o

iniziative, ma ni fes taz ioni, pubblicazioni, pertramite a.ltri

il persequimento deÌIe attività indicate al cornma 4.2

4.5 L'Associazione ha if divieto di svolgere attività diverse

a quelle sopra menzionate, ad eccezione di quelle secondaried

e ad esse strumentali, secondo i criteri e nei limiti consen-l

titi ar sensi di legge, anche con specifico riferimento alle

iprevisioni in materia di volontariato. A1 Consiqlio di Arì,,nini-

strazione compete deliberarne Ìa loro puntua_Le individuazione.

i

't
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RTSORSE E STRUMENTT, ENTRATE E PA,TR1}@NIO

A-rt . 5

Risorsè e s trurlenti

5.1 Tenendo conto di quanto

l 'Assocaaz rone potrà compiere

utlÌe al La rea.Lizzazione

Iare potrà:

a) svolgere opera z i on.t

previsto dalIa normat iva vlgente,

ognl operazione neCeSsaria e/o

degli scopi associativi. In part.ico-

mobiliari, immobiÌiarÌ, finanzia-

rre e corurìercÌaLi, in proprlo o inediante convenzloni,.

b) acquisire, senza fini di

c) riÌasciare fideiussionr

patrimon.iaÌe;

d) acquisire a quaÌsiasi

specu.Lazione finanziaria,

partecipazioni in Enti o Società;

e al tre garanzie di carattere

titolo, non ché cedere, permuta-

P

re, dare e prendere in

to, beni mobili e

Ìocazione, in uso e in

rrùnobi.I i, comprese strutture,

comoda-

a-

.r f tle.D
zr-ende, impianti, attrezzature scientif iche

d.i t !asport o

pubblico o

o serv_i z i di modico

att raverso 1a

e tecni-

me-

ces s.LOne o

.a-. Ir'È che di ogni qenere e mezzi
t 5.2 L' As socia zi one potrà reperire

,.,/.
)- fi\ezzL necessari a_lla

or9'anlzzata e cont inuat iva ,

rea-

attraverso at tivi tà di
lizzaziane degli scopi

soÌlecitazione a-L

istituziona_Ii

iraccolta

diante

tondi, anche in forma

erogazione di tìeni
rmpÌegando ri--7 va I ore

\



sorse proprie e di terzt, inclusi volontari e dipendenti, nel

rispetto dei princj-pi di veriLà, Lrasparenza e correttezza nei

rapportÌ con i sostenitori e con il pubblico

5.3 Per le attività di interesse generale prestate, l-a Sezione

AIL di Roma ODV può ricevere soÌtanto il rimborso deÌLe spese

effettivamente sostenute e documentate. L, esercizio remunera-

tivo tuttavia è concesso a condizione che rinanqa secondario e

strumentale rispetto aÌIo svoLgimento delÌe medesime attivj,tà

dietro -i1 mero riroborso delÌe suddette spese

Art. 6

Entrate e PatliDonio

6.1 Le erltrate dell'Associazione sono costituite da:

a) quote versate dai soci;

b) erogazioni liberali effettuate da persone fisiche e

giuridiche;

c) donazionr. eredità e legati-,.

d) contributi, rette, concorsi spese, sussidi da parte

dello Stato e deÌ1e Regioni, nonché di Enti pubblici

e privati italiani e stranieri;

e) proventi di sottoscrizioni pubbliche, manifestazioni

ed altre iniziative ed attività promosse

neÌÌ'interesse dell'Assoclazione e da questa autoriz-

zate ;

f) ogni altra entrata consentita dalÌa legge cornpat i -
,1
L
i

e



'..r-.rjiffiEtE

bile con I, oggetto sociaÌe tra cui rendite patrimo-

niaÌ1 e proventi da attività diverse secoodarte e

strumentali

6.2 II patrimonio deÌI, Associazione è cost.ituito da tuttt i

beni mobili e imnobili e dal Fondo di dotazione. Tutto il pa-

Per Le

trimonio,

destinazione

ad eccezione dei beni vincolat.i ad una particolare

spese

dell'Associazione

6.3 Il patrimonio, comprensivo di eventuali

di funzionamento, nantenimento ed investimento

dal donatore o testatore, è disponibile

rrcavi, rendi t e,

proventi, entrate comunque denominate è utilizzato per 1o

svolgimento dell,attività statutaria e di

ad essa strumentaÌi, ai fini dell,esc.Iusivo

queÌIe secondarie e

persegu-rmento di

finalità sol-idaristiche e di utilità sociale.

6.4 È vietata la distribuzione, anche indiretta, di utiÌi ed

avanzr di gestione, fondi e r_iserve comunque denominate a fon-

datori, soci, lavoratori e co.I-laboratori, nonché componentt

ogn j- aLtradegÌi organi sociali, anche in caso di recesso o di

ipotesi di sciogÌrmento individuale del rappor:to associativo

SOCT, DIRITTI E DOVERI, PERDITA DEII,A QUATIETCA,

AIt. 7

soci

7.1 L'Associazione si compone di Soci effettivi tn numero non

\

:



inferlore a venti persone fisiche

7.2 Possono essere Soci effettivi tutte le persone fisiche

maggiori di età che condividono g-Li scopr e Ie finalità

de.I.I'Associazione, sono mosse da spirito di soÌidarietà, SA

Ìmpegnano a prestare in modo personaÌe, spontaneo e gratuito

la propria attività per il perseguimento delle finaÌità asso-

ciatlve, e versino la quota associatiua minima stabil,ita da.I

Consiglio di Amministrazione

7.3 I Soci effettivi sono arìrness.i, previa presentazione di ap-

posita domanda scritta, con de.libera deÌ Consiglio dj- Ammini-

strazione comunicata aII'i-nteressato ed annotata neÌ libro So-

ci. Le iscrizioni decorrono daL momento dell, accoglimento deÌ-

Ìa donanda di afimissione. In caso di rigetto della domanda, i.l

ConsigÌio di Aruninistrazione comunj-ca la decisione

al-I'interessato entro sessanta qiorni, motivandola.

L'aspirante soc10 può, entro sessanta qiorni dalla comunica-

zione, chiedere che sulI, istanza si pronunci t,Assemblea dei

Soci.

7.4 L'arunissione a Socio è a tempo i-ndeterminato e non può es-

sere disposta per un periodo temporaneo, fermo restando il di-

ritto di recesso. La quaÌifica di Socio è intrasmissiblle e

nessun diritto possono vantare i Soci e i loro eredi su1 pa-

, trimonio dell' Associazione, quaÌsiasi tempo e per qua.Isivo-an

g.Iia motivo.

7.5 L'Assemblea dei Soci può nominare Sostenitori Benemeriti
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ti ne.I perseguire Ìo

7.6 I Soci non

ti contrattua-Li dai

Sono a[unessi, _in

.Ie spese effet tivamente

t'7 .1 La qualrtà di

coloro che,

qua.lsias i forma dl

con ogni a.I t ra

a suo gludrzio, hanno

Sos tenute e

acquista to

documentate.

pa rt t co.l a r_i meri_

scopo associativo.

possono tn trat fenere con

quali derivi loro un

deroga al p.redet t o prrncrp_io,

.l'As.socia z i one rappor-

beneficio economico

Ì rimborsi de1_

volontario, Socio e

rapporCo di Ì avoro

tipologia di

non, è incompatibr.Ie con

subordinato o autonomo e

rappo.r t o retr.ibu.ito
Ì'Associazione.

7.8 Le disposi zioni di

app.l icazione

cur at precedenti

con

punti 7.2 e 7.3 trova

Soci

A.rt. 8

Diritti. e dovèri déi

8.1 ?utti i Soci hanno iÌ diritto di:

pagamen-
a) votare in Assemblea, purché in regola con i.I

al l'entrata in

qià Soci, alÌa data

conservano 1a

per

vrgore del pres ent e Statuto. Coloro che

det ta quat i Là,

di entrata in vrgore deÌ presente

l' obbl igo

le nomine dei nuovi Soci, successive

stano

Statuto,

di regolarizzare

versamento de.I la

successivo art

fermo

.Ia propria

re la ti \/a guota,

posizione assocLativa, mediante i I

prevrs to da.l
secondo quanto

I2

.l

to de.l.l a quo ta

b) essere inforrnati

assoC.iativa;

sul-Ie attivltà de11 'Associaz.ione



conLro.IIarne I , andamento;

c) eleggere qÌi organ.i sociaÌi ed essere eÌetti

stessi;

neg-L i

d) prendere atto dell,ordine deI giorno de1Ìe as semblee,

ve rbal iprendere visione dei bilanci e consultare i

de f .Ie deÌibere assembÌeari.

ritto di avere daqli anùninistratori notizie su_L-Lo

degÌi affari sociali e di esaminare, anche tramtte

8.2 I soci che non partecipano

nrs ti di loro fiducia,

a L.l' ammin.istrazione.

all'amministrazione hanno di-

s voÌgimento i

professio-

i libri sociaÌi ed i documenti relativi

8,3 Tutti i Soc.i hanno iÌ dovere di:

a) _rispettare iÌ presente statuto e gÌi eventuali

.lamen ti interni..

b) versare Ìa quota associativa annuale il cul

rego

importo è

stab.iÌito da1 Consiqlio di Anm.inistrazione.

AÌt. 9

Pérdita del1a qua].ifica di Socio

9.1 I Soci cessano di appartenere all,Associazione per:

recesso, presentando apposita dichiarazione scritta

al Consig.Iio di Anministrazione con effetto al.Io sca_

dere del.I'anno in corso, purché sia fatta aÌmeno tre

mesa prlma;

esclusione, deliberata se non per gravi mot_ivi, con



alf interessaLo con

Rimane ferno i.l

re al.l'autorità

rn cui gÌi e stata

comuni ca z i on e,

.I' es c.l us i one è

prova de.I I , avvenuto

effe tto dal gi o rno

cu 1 Ìa

successivo rispetto

motivata, è

a que.l lo in

per

d.iritto deI Soc_io

qludi ziaria ent _ro sel

nol i ficata _Ia

lnvlata

ri cevimen t o

esc.luso di rl corre _

mesi dal gi orno

deliberazione. In
partico.lare,

deliberata per;

a) aver tenuto un

.l ' As s oc.i a z i one,

comportamento Pregiudizievole

associatir suoi org,ani e i suoi

P

ovvero per

Statuto e/o dei

sti,.

rnosservanza de I -Le norme de1 pres en t e

eventua Ìmente pre vi _
Rego.Iamenti

b) morosità, per mancato pagamento de 1-Là quota as_

soctativa

c) Ì' assenza,

protratto per

non

afmeno 2 anni e

30 giorni dal

provvedere al

di

pagamento da parte de.l

rlcevimento cli

grustlficata,

1nvato scri tto a

Consiglio

Amministrazione

decorsi

tree consecutiva a

assemblee dei soct.

causa di morte.

-lI y.z I Soci che abbiano esercitato il diritto dii

esclusi e in ogrnÌ altro caso dj

recesso, che

scioglimento del
rapporto assoc iat ivo, non possono ripetere.t contributi ve rsa _

patrimonio deÌÌ'Associazione.
ti, né hanno a.lcun d.iritto su-I

s.rano stèti

\i



oRGANI SOCIAII ED AITRE FUNZTONI, GRA.TUITA' DEGLI ORGANI SO_

CIAII

Art. 10

Organi ed altre funzLoni

10. 1 Sono Organi delf,Associazione:

a) l'AssembÌea dei Soci;

b) iI ConsigÌio dl turì,ninisLrazione;

c) iÌ Presidente;

d) l ' O rgano di ConLrolIo.

10.2 Contribuiscono aÌla esecuzione ed attuazione delle deci_

sioni assunte dagli organi, pur non essendo tati, i1 Segreta_

rio, il Tesoriere e il Direttore, ove nominati

A-rL. 11

Gratuità degli organi e detle cariche sociali conflitto di

interessi

:11.1. Ai componenti degI.i organi socla.Ii e per qualunque altra

carica o funzione non può essere attribuito alcun compenso,

rsaÌvo il r.imborso delle spese effettivamente sostenute e docu_

lmentate per l'attività prestata ai fini deÌIo svo.I gimen t o de.I-

Ìa funzione

11 2 Il predetto principio può appÌicarsi ai componen tinon
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de11'organo di controllo in possesso dei requislt.i di profes-

sionalità cui al codice civile.

11.3 Gli organi delIa Sezione AIL, ad eccezione dei componenti

dell'Organo di Control-Io, ove ricorra un, ipotesi di conflitto

di lnteressj-, non possono essere conLemporaneamente nominati

rn organi o assumere incarichi in aLtre associazloni, Enti deI

Terzo Settore, società che operino in medesimi o analoght set-

P

tori. La materia deI conflÌtto di interessi è disciplinata dal

Regolamento AIL Na z iona.l e

ASSEMBLEA. DEI SOCI

ART. 12

Composizione del1, À.ssèEblea

12.1 L'Assembfea dei Soci è I,organo sovrano defl,Assoclazione

ed è costituita da tutti r Soci iscritti nel libro Soci, IN

regoÌa con i.I pagamento delÌa quota associativa

72.2 Haono diritto di votare aÌÌe AssembÌee ordinarie e stra-

abbiano provveduto a regalarizzare integralmente _la propria

posizione di moros.ità improrogabi tment e entro i_I termine es-

senziale stabilito neÌ 30 aprile di ciascun anno.

!/:
.l-- ordinarie tutti i Soci in regola con iÌ versamento della quota i

associativa e iscritti nel libro Soci, nonché coÌoro i quaÌi

12.3 Hanno altresì diritto di parteclpare alle Assemblee ordi

narie e straordinarie, senza dlritto di voto, i componenti

ì\,

r.j. 
"-'ì.:

|/'



delÌ'organo di Controllo e deI Comitato Scientifico.

L2.4 L'Assemblea è presieduta daI Presidente dell'Associazione

e, in sua assenza, dal Vice Presidente (ovvero da quello più

anziano di età nel caso in cul ve ne siano due) o, in dlfetto,

da chi venga designato dalla maggioranza dei socj- presenti

ART. 13

CoEpetenze deII' Asse['blea

13.1 L'Assemblea in sede ordi-naria ha i seguenti compiti:

a) elegge, determinandone i1 numero, e revoca I membri

del Consiglio di Amministraz.rone;

b) nomi-na e revoca rl Presidente;

c) nomina e revoca i membri effettivl e i suppLenti

deÌ1'Organo di ControlÌo ovvero l'unico componente in

caso di organo monocra t ico;

d) nomina e revoca, quando previsto dalla legge ovve ro

qualora lo ritenga opportuno, il soggetto incarrcabo

delÌa revisione .l.egale dei conti nei casi in cul que-

sta funzione non sia attribuita alI'organo di Con-

troÌlo;

e) si pronuncia, ove rich-iesto da.LI'interessato, suÌIe

domande di arùnissÌone non accoÌte da1 Consiglio di

funministra zaone;
I
I

f) delibera, su proposta de1 Consiglio di Anministrazio-

ne, sulÌ'esclusione dei socr;



9) de Ì ibe ra sull'approvazione del brlancro Consunt_ivo,

di quelÌo preventivo e

quest, ultimo nei casi in

deL biÌancio

cui è previsto daÌ.la

sociale,

leqge,

redat L i a cura del

h) determina la quot a

cur il Consig.l-io di

.i ) deÌibera suÌla

organi s oci a l.i e

Conslglio di

associativa

funm i n.i s t ra z i one

respons ab i 1i tà dei

Aru.nini s t ra z _i one;

annuale, nei casi io

non vi provveda;

componenti deqÌ i

promuove azioni di responsabilità.

nei loro conf .ronti;

j) nomrna il CoÌleqio dei Probivirr;

reqo Iamento dei lavori
k) approva L'eventuaLe

assemblea-
P

-t

rL;

l) delibera su ogrni altro aIgomenLo attinente a_Ila qe-

sciog-Limento,b) de Libera suÌIo frasformazione, fusione

deÌI'Associazioneo sctssione e suL.la devoluzione del

patrimonio;

c) de.Libera i1 t ras fe rinent o deIÌa sede neÌ.I, ambito cjj ,

un Conune diverso da quello dove è istituita la sede

stione ad essa

strazione e su

ge o per statuto

13.2 L,Assernb1ea in sede

a) deÌibera suÌIe

sottoposto daÌ

quant'altro ad essa

Consiglio di Anunin i -

demandato per leg-

straordinaria hai

mod.i f iche del.Io

seguenti compi t i

Statuto;

legaÌe;

d) delibera su ogni aÌtro argomento di carattere straor_



dinario

g-Lro di

sottopos to a l1a

Ammi ni s t ra z ione .

sua approvazione da.I Consi-

ART. 14

Convocazione del I, À.sseD.blea

14.1 Le AssembÌee ordinarie

de Ì _I 
, As s ocia z i one

lPresidente

e s t raordinarie s ono

, o da chi ne fa -Le

convocate daÌ

veci, non meno

di quindici gi orni prama deÌla da ta fissata per l, adunanza tn
prrma con voca z ione.

14.2 L, AssembÌea

.l uogo indicato

14 . 3 Le As s emb-L ee

Sono corivocate dal

rnvato per 1et Lera

s.r riunisce nelIa s ede -lega I e o nel drverso

deIÌ 'Associazione

ne1l, avviso d.i

ordinarie e

Presidente

convocazione

straordinarie

o da chi ne fa _Ie

raccomandata, a nche

vec.L, a mezzo

rtcevuta, o

mezzo equi-
at traverso posta e.leLtronica

a mano, con

certificata o al tro
polÌente, purché

di almeno quindici

Ponenti deI

tutti con avviso di

gIornl. L, avvrso è

rlcezione e con

rnvla to altresì ai

preavviso

com-

al Presidente de l_

d.i Contro.llo.

Consiglio di A,mm i n i s t ra z i one,

Comitato Scientif .ico

14.4 L, avviso

e at membri dell' Organo

contiene Ì'ordine del- gÌorno, la data, I ,ora e

.Ì uog o

dafla

il luogo deÌla riunione.in

rn cui si tiene

prlma e in seconda

.l'AssembLea può essere

e iÌ .l uogo de.Lla

convocazione. Il

anche diverso

sede de.l I ,Associazione. In tutti i casi Ì, avviso deve

contenere fa data, .1, ora

l'indicazione defle materie

convocazione e

degÌi argomenti da tratta_

I

e



re.L'avviso può anche indrcare Ìa data per Ìa seconda convoca-

zione, che non deve avere luogto nello stesso giorno della pri-

ma

14.5 Quando all'ordine deI giorno dell'AssembÌea vi siano mo-

difiche dello Statuto 1'avviso deve contenere anche iI nuovo

Lesto proposto ed essere affisso e comunicato almeno venti

giorni prima delÌa data stabilita per I'Assenblea in prima

convocaz.rone,

14.6 L'Assemblea viene convocata in via ordinaria almeno due

volte f'anno, una entro i1 31 gennaio per I'approvazione del

b.ilancio preventivo e .I'altra entro il 30 aprile, salvo altro

te.rmine di legqe nonché per 1'approvazione deÌ bilancio di e

sercizio e de.l- bilancio sociale, quest'ultimo nei casi previ-

sti dalla legge, secondo 1e tempistiche di cui a1.I'art. 25 del

presente Statuto e per lreveotuale rinnovo delle cariche so-

ciali.

14.7 L'Assemblea, tanto in via ordrnaria che straordinaria,

può essere inoltre convocata:

a) per decisione deI Consiglio di Arnministrazione,'

b) su richiesta motivata di afmeno un dec.imo dei soci;

c) su richiesta, scritta e motivata, delt'Organo di Con-

trollo.

ART. 15

costituzione e deliberazioni delt' AsseEblea



15.1 L'Assemblea ordinaria in prima convocazione è vaÌidamente

costituita con 1a presenza della metà pir) uno dei soci aventi

diritto di voto; in seconda convocazione, invece, qualunque

sia il numero dei soci aventi diritto a.I voto.

15.2 L'Assemblea in sede straordinaria è validanente cost.Itui_

ta, sia in prima sia in seconda convocazione, a norma

dell'art. 21 deÌ codice civiÌe.

15.3 I soci possono farsr rappresentare in Assemblea conferen-

do delega scritta solo da altri soci che non siano comDonenti

de1 Consiglio di Amministrazione. Non sono anmesse pitr dr 2

deleghe per ctascun socio. Ogni socio ha un solo voto.

L5.4 Nelle deliberazloni di approvazione dei bilanci preuent.i,

y-i e consuntivi ed in que_Ile che riguardano la loro responsa_

,bilità, .i componenti del Consrglio di Arun.inistrazione non han-

no diritto di voto.

15 5 Le defibere dell'AssembIea, tanto in sede ordinaria che

straordinaria, sono prese a magg.ioranza dei voti.

15.6 Al.Io stesso modo Ì'Assemblea provvede alla nomina degli

organi sociali e, in caso di parità di voti, si considera e-

letto:

a) per il ConsigLio di Amministrazione, colui che sia

Socio da maggior t empo;

b) per I'Organo di Controllo, iI candidato che abbia ri-

cevuto un numero maggiore d.i voti a seguito de1 ba1-

Iottaggio;



costitulta con la presenza deÌla metà

rdiritto di voto; in seconda

15. 1 L'Assemblea ordinarra

Consiglio

1n prima convocazione e vaÌidamente

piir uno dei soci aventi

sia iI numero dei soct aventi diritto aÌ voto

15.2 L'Assemblea in sede straordinaria è validanente

ta, sia in prirna sia in seconda convocazione, a norma

deÌÌ'art. 21 deI codice civile

15.3 I soci possono farsi rappresentare in Assemblea conferen-

do delega scritta solo da altri soci che non srano component i

convocazlone, invece, qualunque

costitui-

di Arnministrazione. Non sono ammesse pitr di 2
de.L

deleghe per ciascun socio. Ogni socio ha un solo voto.

15.4 I'lelle deLiberazÌoni di approvazione dei bi-Lanci preventi-

v1 e cons'untivi ed in quelle che riguardano Ìa foro responsa-

bitirà, r componenti del Consiglio di Anministrazione non han_

no di rÌtto di voLo,

15.5 Le de.libere dell,AssembÌea, tanto 1n sede ordinaria che

straordinaria, sono prese a maggioranza dei voti

15.6 Allo stesso modo l,AssembÌea provvede alla nomlna degli

organi sociali e, in caso di parità di voti, si considera e

letto

a) per il Consiglio d.i Amministrazione, colui che sia

Socio da maggior t empo;

b) per l'Organo di Contro.Ilo, il candidato che abbia ri-

cevuto un numero maggiore di voti a seguito del bal-

Ìottaqgio;

I
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c) in caso di ulteriore parità si considera eletto il

più anziàno di età.

15.7 Per .Ie modifiche de11o statuto e deIl, atto costitutivo

occorre -La presenza di almeno i tre quarti dei soct aventi di

ritto al voto, nonché il voto favorevoÌe delIa maqgrroranza dei

presenti.

15.8 Per deLlberare 1o scioglimento delI, associazlone e 1a de_

voluzione de.I patrimonio, in assemb.Iea straordlnaria occorre

il voto favorevoÌe di a_Imeno i tre quarti dei soci con verbale

redatto da notaio.

15.9 DelIe riunioni delle Assemblee ordinarie e straordÌnarie

redige verbale debitamente firmato dal presidente e daÌ Se_

gretario e trascritto nel libro deÌIe adunanze e delIe delibe_

razloni assembleari

15.10 Le deÌibere assembleari saranno rese note d tutti i so-

ci, anche a que 11Ì non lntervenuti, con Ie stesse modalità

previste per l'avviso di convocazione dell,AsSemblea.

15. 11 Le deLibere prese in conformità aÌ presente Statuto e

alla legge obbligano tutti i soc.i, anche se assentj-, dissen_

zÌent1 o astenuti.

CONSIGLIO DI AMMINISTR,AZ TONE, PRES IDENTE E VTCEPRESTDENTT

ART. 16

Conposizione del Consiglio di AD.Einis trazione

I

I
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16.1 I1 Consigllo di Amministrazione è composto da non meno dl

crnque e un massimo di 9 membri eletti dalÌ,Assemblea, scelti

a maqqioranza tra i propri soci

16.2 Decadono i Consiglieri che, senza giustificato motivo,

non partectpano a tre riunioni consecutive.

l6 3II consiglio dura in carica 3 anni ed è rinnovabile

16.4 In caso di dimissioni, revoca o decesso di un Consiglre-

, re, s i procederà a nuova nomina attraverso _Ia convocazione

deÌ1'Assemblea

16,5 Se venqono a mancare uno o piil Consiglieri, gÌr altri

provvedono a sostituirli con delibera consiliare approvata

da.l-l'Organo dl ControlÌo; quelli cosi nominati restano in ca-

rica fino alla prima Assemblea dei Soci che delibera aÌ ri-

g.uardo

16.6 Il ConsigÌiere così eletto rimarrà in carica fino aIl-a

scadenza dell'originario Consigllo di turunlnistrazione.

16.7 I Consiglieri prestano la Io.ro attlvità gratuitarnente

16.8 1I Consiglio decade integralnente se viene meno la mag-

g-ioranza dei suoi componenti, nel qual caso è necessaria la

sua totaÌe rielezione da parte dell'Assemblea,

ART. 17

coEpetenze de1 Consiglio di A.E-nini s trazionè

17.1 I.f Consiglio d.i Amministrazione ha tutti i poteri per 1a

igestione ordinarÌa e straordinaria, ad eccezione di queIIi che

i
ì

I



1a legge o i1 presente statuto riservano inderogabtlmente

aÌ.I' Assemblea dei S oci

L] .2 II ConsigÌio di Aftninistrazione

nel numero massimo di due,

a) nomina e revoca i Vicepresidenti del.I,Associazione,

qual i coad.iuvano iI Pre-

sidente e nell'ordine predeterminato o, in difetto,

di anzianità di carica o, occorrendo, di età

fanno le ueci in caso di suo impedimento, aSsenza o

mancanza con poteri di rappresentanza e quelli dele-

gati per l'esercizio delle funzioni attribuite da.l-

Consiglio a ciascuno di essi;

b) può nominare e revocare, anche aI di fuori dei suoi

componenti, i1 Segretario, il Tesoriere e il Diretto-

re, determinandone altresi i poteri. La carica di Se-

gretario può essere cumu.lab.ile con quelÌa di Tesorie-

c) nomina e revoca i membri del- Cornitato Scientifico e

i1 suo Pres ident e;

d) delibera sul]a amm.issione dei soci e motlva

l'eventuaÌe decisione di non anùnissione,.

e) stabilisce Ia quota associativa annuale;

f) de Ì ibe ra t ras fe r iment o deI Ia sede

de1Ì'Associazione, ove lo ritenga opportuno e sempre

neI medeslmo Comune in cui è istituita .Ia sede lega-

le;

ne

iÌ



g) istituisce

h) s t ipuÌ a,

o.rn par t e,

eventuali

esegue, modi fica e

de.Iegazioni;

de gÌ l indirizzi

ri so-L ve contratti e con-

finanziario

di inizia-

venztoni, anche d.i

per l, esercizio di

tive ne.Il, ambito

ché compie ogni

mobiÌ i are

sarla o utiÌe

del_I'Associazione

carattere economico

att ività e l.attuazione

a.l t ro atto ed

e arnmobiÌiare che a

Programmat.ici, non -

opera z i one f inanz.iaria,

suo giudizio sia neces_

Per iÌ pe rs egu-iment o

con facoÌtà di

deÌlo scopo

delegarne, in tutto

il bilancio pre vent i _

bi Ìanc.i o soc i al e,

i ) presen t a

Ì'esecuzione;

all'AssembÌea dei Soci

consuntivo e iIva, quello

quest'ultimo nei casi in cui ò previsto dalla Ìegge;

i) Indrvidua Ìe attività diverse da

documenta i.l-

que -L 1e di

caratLere

lnteresse

secondario e

gene ra _Ie e ne

s trumentaÌe ne1.la relazione di mÌssione.

I 17.3 l.l Consigt io di Anrn i n i s t ra z i one potrà conferi re del eghe

specifiche ai proprÌ compooenti, nonché deÌiberare di con feri _

re procure Per singol i atti e contratti o per categorie di at-
ri e contratti

11 -4 tl Consiqlio di

f Consigli

Aruni n i s t ra z.i one Pa.rtecipa 1n concorso con

di AJnministrazione

zto

a.l.l' Assemblea Nazionale

nrstrazione Nazionale

per l, elezione de1

Regione La-

proporre

ConsigÌro di Ammi_

a.I1a designazione de.l Ì a

de.l Ie Sezioni de l.la

terna di candidati da

!

i
l

I

I



ÀRT . 18

Convocazione del Consiglio di A.EEini s Crazionè

18. 1 l1 Consiglio di Anìministrazione si riunisce, sempre 1n

unrca convocazione, aÌmeno tre volte aÌÌ,anno, di cui la prlma

enLro .j-l 31 rnarzo, per Ì'approvazione def progetto di bi lancio

consuntivo e di bilancio sociale, quest,ultimo nea casl ln cui

e previsto dalla Ìegge da sottoporre

ComponentÌ, ovvero un terzo dei componenti

dell'Assemblea dei Soci, nel rispetto delIe tempistiche detta

te dallo Statuto di AIL Nazionale.

18.2 Il Consiglio si riunisce aÌtresÌ ogniqualvolta il presi-

dente Ìo ritenga necessario o quando ne facciano richiesta,

indicandone Ì, ordine del giorno, almeno un terzo dei p rop r.r

al-.I'approvazione

de.l I' Organo di Con-

richlesta, la

sede

trolÌo. Decorsi inutilmente dieci giorni daIIa

convocazione è fatta a cura dell,Organo di Controllo

18.3 Il Consiglj-o di Amministrazione s-i riunisce ne.lIa

Iegale o ne1 diverso luogo ind.icato neÌ1, avviso

18. 4 ll Consiglio di Ajruninistrazione viene convocato dal pre_

sidente o in di lui mancanza od assenza, dal o da un

sidente, o, per mandato di uno dl toro, da.l Segretario,

vlcepre-

me-

rdiante avviso contenente I'Ordine del

i.I I uogo

rde dell'Associazione

giorno, 1a data, .1. 'ora

da cornunicarsi, nei modi stabiliti dal-

che può anche essere diverso da quelÌo della se-

Consrglio stesso, a ciascun Componente deÌ ConsigÌio dr Ammi-



nistrazione e dalÌ, Organo di Controllo almeno dieci giornr

prima deÌ.Iiadunanza o, nel caso che il convocante ritenqa ur_

gente, mediante telegrarnma

con avviso dÌ ricezione, almeno

duna n za i

o posta elettronica (email), purché

quarantoLto ore prima deÌl'a-

ta.li termini possono venire abbreviati con .I ,accordo

di tutti i Componenti del Consigllo deÌ1'Organo di Cont ro 1l oe

rn carlca.

19.1 Le adunanze del Consiglio di Anministrazione sono

ART. 19

,q.dunanze e deliberazioni deL Consiglio di AE.ministrazionè

ment e costituite con la presenza deÌla

vaÌ ida -

rnaggl oranz a de.i s uo i

ovverocomponenti rn caraca e sono presiedute dal presidente,

in sua assenza dal VÌce presidente o dal consigliere p itr an-

ziano di età. Non è consentita la partecipazione per delega.

19.2 Esso deÌlbera con ta maggioranza dei voti dei 5UO1 Compo-

nenti presenti, anche quando alcuni di questi si astengano; rn

caso di parità prevaÌe aÌ voto deÌ presidente de.I.I 'adunanza .

19 3 AlÌe adunanze possono partecipare, senza diritto di voto,

Ì componenti deÌl,Organo di Controllo e il Segretario, ove no-

minato, che di regoÌa redige i1 verbale. AlIe adunanze po_ne

;t.à ess.re invitato, anch, egÌi senza dlritto di voto, i1 pre-

sidente del Comitato Scientifico o altro membro da Ìui desi-

gnato.

19 4 Possono partecipare alle sedute di Consiglio persone, an-
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che estranee aÌl'Associazione, aventi particolari competenze

su materie oggetto di deÌibera consiliare, a.l fine di- consen-

t.rre ai membri del consiglio una dlretta documentazione prima

di assumere le decisj-oni che Ìoro competono, ivi compreso .il

Direttore e il TesorJ-ere, ove nominat.i, senza dirj,tto di voto

19.5 Delle riunionj- si redige verbale debitamente firmato dal

Presidente e da.l- Segretario, ove nominato, e trascritto nel

libro delle adunanze e de.lIe deliberazioni del Consig-Iio di

funm-inistrazione.

19.6 Le riunioni deÌ Consiglio di Amministrazione si potranno

svolgere anche per teLeconferenza o vi deocon fe renza, a condi-

zione che ciascuno dei partecipanti possa essere identificato

da tutti gli aÌtri e che sia in grado di intervenile in tempo

reaÌe durante 1a trattazione degli argomenti esaminati nonché

di ricevere, trasmettere e visionare documenti. Verificandosi

questi requisiti, i1 Consiglio si considera tenuto nel Ìuogo

iconsiliare, a1 fine di consentire la stesura e 1a sottoscri-

zione del relativo verbaÌe

ART. 20

Presidente e Vicetr)residenti

20 1Il Presidente del Consigl.io di Amministrazione è i1 Pre-

sidente delLrAssociazione e Ìa rappresenta IegaÌmente a tutti

gli effetti, anche ln giudizio. Eglr ha iÌ poLere di proporre

in cui si trovano il Presidente e iI Segretarlo della seduta



azioni e domande e di resistervi, di nominare avvocati, procu-

ratori, consulenti tecnici e periti, di stipLrlare transazionl

e convenzlonr e qualunque a.l-tro atto connesso o consequenz-ia-

1e

20.2 Il Presidente, oltre ai compiti a Iui attribuiti daI pre-

sente Statuto, convoca e presiede I'Assemblea dei Soci e le

riunioni del Consiglio di Amministrazione.

2A 3 Egli resta in carica per 3 anni e comungue fino alla ces-

sazione del Consiglio dr Amministrazione ed è rieleggibile

2O.4 la caso di dimissioni o di impedimento grave, le veci deli

Presidente eenqono assunte da.l Vice Presidente (ovvero daL Vi-

ce Presidente piu anziano di età se ve ne sono due)

ORGANO DI CONTROLIO, COMITATO SCIENTIFICO E TESORIERE

ART. 21

Organo di Controllo

21.1 L'Assemblea dei Socl nomina i tre membri effettivi e i

due suppÌenti del.L'Organo di Controllo, tutti non Soci, nomi-

i nando tra essi iI Presidente ovvero l'un.ico conponente neÌ ca-

SO di Organo monocratico. I componenti sono sceÌti fra gli i-

scritti ad albi professionali e a.Imeno un membro effettivo e

un supplente devono essere iscritti a1 Registro dei Revisori:

.Iegali. Si applicano in ogni caso gli arLt. 2391 e 2399 del

codlce c lvi Ie

l

i

!

l

I

I

I



21.2 I membrr durano in carica 3 anni e sono rieleggrbili.

2l-3 La carica di componente de1Ì'Organo di ControÌIo è incon-

patibile con

AIL e aÌÌ'interno deÌl'A1L Nazionale. I membri devono in ogni

caso garantire I'indipendenza e l'assenza di confl-itti di rn-

teressi nell'esecuzione deÌ loro mandato.

21.4 I membrr supplenti, in ordine di anzianità di età, sosti-

qualsiasi altra carica alÌ'interno della Sezione

tuiscono quelli effettivi quando questi, per qualsiasi motivo,

cessano dalÌa carica prima de1Ìa scadenza deÌ rnandato; i so-

stituti rimangono in carica fino alla successiva AssembÌea,

che provvede a reintegrare I'Organo.

21.5 L'Organo di ControIIo:

a) vigila su.II'osservanza della Ìegqe e deI.Lo statuto e

su] rispeLto dei principi di corretta amministrazio-

ne, nonché su.l-Ì'adeguatezza delI' assetto oLqanLzzati,-

Vo, anuninistrativo e contabile e sul suo concreto

funzionamento;

b) presenta all'Assemblea dei Soci, al termine di ogni

esercizio soclale, una reÌaz_ione sulL'andamento anmi-

nistrativo-contabile ed econornico-finanzrario;

c) provvede, ove necessario, a richiedere 1a convocazio-

ne o a convocare 1'Assembl-ea dei Soci o .i.I Consiqlio

di Aruni nls t ra zione;

d) monitora l'osservanza delle finalità civiche, solida-

ristlche e di utilità sociaÌe, avendo particolare r1-



guardo aÌ.Ie dispos.izioni dr cui a1 D

merlto allo svoÌgimento di attivltà di

Lgs . 711 / 2011 ir.r

interesse ge-

ad esse

a.i di-

neraLe e di eventuaÌi attivltà secondarie e

strumentafi, alle attività di raccolta fondi e

vieti di distribuzione deI

e) attesta che il bilancio

pa t r imonio;

socia.Ie, ove obbligatorio

sensi di .Iegge, si6 redatto in conform.ità

at

alIe I inee

compe t en za

di cui allo stesso D. tqs- l\1 /2Afl;

f) provvede a quant,altro attribuito alla sua

dalLa Ìegge o dal presente statuto.

guida

21-6 Delle riunioni sl redige verba.Ie debitamente frrmato dal

Presidente e da -L Segre t ario e trascritto nel libro delLe adu_

27.'l La revisione

nanze e -del.le deliberazioni de I l' Orqdno dr Contr-oLÌo.

è svoÌta, nei casi previsti daÌla

ritenga opportuno, da un revisore le_

l eqa le

Ìeqge ovvero qua.lora .Io

ga.Ie, e da una società di revisione, oppure daÌl'Organo di

ControÌIo, purché cos titui to da rev.isori legaIi iscrittl

nell'apposito regi s t ro

Ìdei Soci che ne

L'incarico è conferito dall'Assemblea

stabilisce il compe ns o

ART. 22

Composizione attribuzi-oni Collegio probiwiri

22. 1 L,Assemblea dei Soci ha Ìa facoltà da nomÌnare iÌ CoÌle_

gio del Probiviri.

22 .2 tl Collegro dei Probiviri, ove nominato, è

I

composto da

\,
l;
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tre persone anche non soci nominandone, tra esse, iÌ Pre-

sidente.

22.3 I Probiviri durano in carica un triennio, salvo che 1a

deÌibera di nomina deterrnrna un periodo più breve; prestano la

loro attiv.ità gratu.itamente e sono rie.Iegqibi.li.

22.4 Compete al Collegio dei Probiviri, in prima lstanza, glu-

dicare secondo equità le controeersie che sorgano tra i singo-

li Soci, tra questi e gli organi del1'Associazione, e tra gIi

stessi organi dell'Associazione su richiesta scritta, motivata

e tenpestiva deqli interessati, ed esperire ogni tentativo di

amichevole composizione.

.ART. 23

CoEitato scientifico

23.f Il ConsigÌio di Amministrazione elegge il Comitato Scien-

tifico composto da non meno di tre membri anche non soci

nominando tra ess.i i1 Presidente.

23.2 I componenti durano .in carica per 3 anni, sono rieleggi-

bili e svolgono la .Loro attività gratuitamente

3 IÌ Conitato scientiflco esprime parere obbligatorio non

tvincolante in ordine aIl'utiÌizzo dei fondi dell'Associazione

23

per attività di assistenza, studio e sostegno all-a rÌcerca,

23

lco.Llaborando a tal fine con il- Consiglio di ANninistrazione'

4 Il Comitato viene convocato daI suo Presidente, con un

di almeno cinque giorni, con Libertà di forme, e as-preavvÌso



sicurando che siano indicati .I,ora e il

g.Ii argomenti alÌ, ord.ine del gaorno.

23.5 Per la valrdità delle deliberaz.ioni è

senza deÌla maggioranza dei membri ed iI

magg Lordnza dei presenti

23.6 DelÌe riunioni si

Presidente e da.l Segre t a r.io

revoca o de caden z a

.I uogo della seduta e

necessaria.Ia pre-

voto favorevoÌe de_l la

redige verbaÌe debitamente firrnato daI

e trascritto nel libro delÌe adu_

Scientifico.

carica per l, intero

Aruninistrazione, saÌvo dirniss_ioni,

nanze e delle deliberazioni de.l- Comitato

ART. 24

Tesoriere

24-l lI Tesoriere, or/e nominato, dura .in

mandato del Consiglio di

24 .2 ll- Tesoriere sovrintende

ché alla qestione patrimonia_Ie e a

verso lo svo.Ì g imento deIÌe

alI' atttvÌtà afiun.inistrativa non_

que-Ila finanziaria attra_

seguenti mansioni:

a) Lenuta e conservazione dei

lità del Ì, Associazione;

b) gestione della cassa e dei

postali, disponendo dei

regrstri e de.I la contab.i_

conti correnti bancari e\o

poteri di firma nei limiti e

delibera del Con-
secondo Ìe condizioni stabilite con

siglio di Arìm.i ni s t ra z i one,.

c) stesura deÌ bilancio preventivo e del bi 1a nc.i o con-

suntivo;
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d) periodico aggiornamento e informatÌ\/a suÌ-Ia situaz-io-

ne amministrativa, finanziaria e patrimoniale

del-.I'Associazione neI corso delle riunioni del Consi-

glio di Alruninistrazione cui partecipa senza diritto

di voto.

ESERCIZIO SOCIAIE E BII,ANCI, SCIOGLIMENTO, RINVIO

ART. 25

Esèrcizio sociale e Bilanca

25.1 L' esercizio sociaÌe inizla iÌ 1o gennaio e termina 1I 31

dÌcembre di ogni anno

25.2 Per ogni eserc.izio sociale, entro aÌ 30 aprile, iI Consi-

glio di turuninistrazione, presenta aLl'AssembÌea dei soci i1

bilancio consuntivo e iÌ bllancio sociale, quest' ultimo ne1

casi in cui è previsto dal.Ia legge.

25.3 It b.ilanclo consuntivo e i-l bilancio sociale sono appro-

vati da.I1'Assemblea dei soci della Sezione e inviati alI'A1L

Nazionale entro il 3L maggio successivo aÌ1'approvazione, non-

ché pubbÌicati sutr sito internet deÌÌa Sezione.

25.4 II bilancio d'esercizio è formato dal.l-o stato patrimonia-

lle, dal rendiconto gestj-onaIe, con Ì'j.ndi-cazione dei proventi

e degli oneri deÌI'Associazione, e dalla relazione di missione

che iltustra .Ie poste di bilancio, 1'andamento economico e ge-



stionale e Ìe modalità di

tarie

perseguimento delle finalità s tatu_

ART. 26

Sciog.liEento del.L / A-ssociazLone

26. 1 L'Associazione può

in sede siraordinaria, convocata e

presente statuto. I.L verbale deve

26-2 In particoÌare, l,Associazione

mero de_i Soci sia inferiore

essere sciolta dall,Assemb.lea dei soci

costituita ai sensi deI

essere redatto dal Notaio

S1 scioglie qualora iI nu-

a venti e non venga ricostituito

tn numero superiore entro un anno.

26-3 L'Assemblea

dell'AsSoc.iazione,

che

con le stesse maggioranze:

delibera lo scioglimento

a) Nomina uno o pitr

b) De.l ibera, previo

liquidatori determinando .Ie

.l.iquidazione deÌ patrimonio ai

codice civiÌe e degli artt. tI_

at tuazione deÌ medesimo;

modal i tà di

sensi dell, art. iO del

21 deÌ le disposrzroni di

Parere posrtivo dell, Ufficio de.I Regi-

stro Unico Nazionale del Terzo Settore di cur D.lgs

171 /2011 , sulla devoÌuzione del patrimonio alÌ,AIL Na_

zlonale, salvo dive rs a destinazione imposta daÌla legge.

ART. 27

Rinvio



1-1<@E

21 .7 Per quanto non espressamente contemplato e regolato daI

rpresente s catuto, s! applicano Ìe norme dello Statuto deÌl'AIL

Nazionale, del Codice Civile e delle a.ltre leggi vigentr arr

materLa, 1n particoLare iL D.lgs. 111 /2A71 e sue successive

modi fiche e/o integrazionl
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